
Atti Parlamentari — 7669 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV - I a SESSIONE - DISCUSSIONI - 2 a TORNATA DEL 20 MARZO 1915 

possiate considerare lo sciopero ferrov iar io 
di a l lora c o m e uno sciopero e m i n e n t e m e n t e 
pol i t ico, determinato da quei f a t t i stessi 
su cui a v e t e f a t t o passare l 'obl io amni-
s t i a t o l e , e non come uno sciopero, che si sia 
risolto in u n a v i o l e n t a r o t t u r a di r a p p o r t i 
t r a A m m i n i s t r a z i o n e e f e r r o v i e r i . Quel lo 
sciopero f u - non v i ha alcuno che non ne 
sia c o n v i n t o - mosso da uno slancio di po-
p o l a r e sol idarietà , r ichiesta in un g iorno di 
c o m m o z i o n e popolare, ai f errov ier i , dal le 
organizzaz ioni economiche e pol i t iche del 
pro le tar ia to . 

V o i non potete non v a l u t a r e questi f a t t i 
e queste c ircostanze, che danno il vero 
c a r a t t e r e , il vero s ignif icato allo sciopero 
dei ferrovier i , s ignif icato più morale , che 
s indacale , più u m a n o , che pol i t ico . Voi , 
che a v e t e d i m o s t r a t o con la larghiss ima 
amnist ia , d a t a a coloro che furono coin-
v o l t i in processi per scioperi, per conf l i t t i , 
e per t u m u l t i , processi che a v r e b b e r o po-
t u t o a t t i r a r e su coloro, che ne erano s tat i 
r e p u t a t i responsabil i , anni ed anni di g a l e r a , 
non p o t e t e lasciare sussistere di quei f a t t i 
gli e f fe t t i più dolorosi , che si t r a d u c o n o 
nel la sof ferenza, nel sacrifizio, nel la miseria 
di c e n t i n a i a di famigl ie di ferrovier i , a cui 
la legge togl ie t u t t o , il p a n e e i d i r i t t i ac-
c u m u l a t i col l a v o r o del passato. 

N o i a b b i a m o fiducia in u n p r o v v e d i -
m e n t o di equi tà , che voi , o n o r e v o l e mini-
stro, sarete per prendere e che è ansiosa-
m e n t e a t teso dal la grande f a m i g l i a dei fer-
rovier i . 

N o i a b b i a m o fiducia in questa v o s t r a 
parola , e siamo cert i che, come ogni prov-
v e d i m e n t o di e q u i t à , anche questo susciterà 
in essi sent imenti buoni e f e c o n d i di ope-
rosità più f e r v e n t e , e, a t t r a v e r s o l 'esercizio 
f a t i c o s o dei loro doveri q u o t i d i a n i , una 
m a g g i o r e fiducia, di cui hanno bisogno loro, 
ma a v e t e bisogno anche voi , per il compi-
mento delle loro aspirazioni n e l l ' a v v e n i r e . 
(Approvazioni). 

P K E S I D E N T E . Segue l 'ordine del gior-
no de l l 'onorevole B o c c o n i : 

« L a C a m e r a - anche per ragioni di evi-
dente o p p o r t u n i t à - r i t iene doversi esten-
dere i benefìci del decreto di amnist ia , ai 
ferrovier i l i cenziat i in seguito allo sciopero 
di g iugno, col la loro r iammissione in ser-
v iz io », 

D o m a n d o se quest 'ordine del giorno sia 
a p p o g g i a t o da t r e n t a d e p u t a t i . 

(È appoggiato). 

Essendo a p p o g g i a t o , l ' o n o r e v o l e B o c c o n i 
ha f a c o l t à di svolger lo . N a t u r a l m e n t e Lo 
farà mol to b r e v e m e n t e dopo q u a n t o ha 
d e t t o l ' o n o r e v e l e Merloni . 

B O C C O N I . L ' o n o r e v o l e Pres idente mi 
ha t o l t o la parola , che s t a v o per pronun-
ciare. D o p o lo svo lg imento , d a t o al suo 
ordine del giorno d a l col lega Merloni, nes-
suna r a g i o n e più sussiste perchè io lunga-
m e n t e occupi , nello svolgere il mio ordine 
del giorno, il t e m p o della Camera . D o v r e i 
associarmi a q u a n t o ha d e t t o il col lega 
Merloni; però io debbo, o n o r e v o l e ministro, 
d irv i aperto l ' a n i m o mio, che non è ott i-
mista, c o m e quello del col lega M e r l o n i ; 
debbo dirv i che sento in f o n d o la inut i l i tà 
del nostro ordine del g iorno. 

H o qui s o t t ' o c c h i la r isposta, che il sot-
tosegretar io di S t a t o per i l a v o r i pubbl ic i 
ha d a t o in una delle sedute passate agl i 
onorevol i S a r a c e n i e D e Fe l ice . I o penso 
che il G o v e r n o non senta la g r a n d e im-
p o r t a n z a pol i t i ca dei p r o v v e d i m e n t i , che 
noi rec lamiamo da t e m p o , (Oh! oh! — Com-
menti) p r o v v e d i m e n t i di i m p o r t a n z a poli-
t ica , di paci f icaz ione pol i t ica , che dovreb-
bero essere già stat i inspirati da molte ra-
gioni di e q u i t à e di o p p o r t u n i t à . 

D a ragioni di equi tà , onorevole mini-
stro, perchè, come ha d e t t o il co l lega Mer-
loni,- dopo che l ' amnist ia ha c a n c e l l a t o 
anche il r icordo dei f a t t i da cui sono de-
r i v a t e le puniz ioni a m m i n i s t r a t i v e , m a l si 
c o m p r e n d e come d e b b a n o r imanere queste 
conseguenze a m m i n i s t r a t i v e , che sono peg-
giori della conseguenze di ordine penale , poi-
ché i p o c h i mesi di carcere passano, ma il 
l i cenz iamento , m a la p e r d i t a del l a v o r o , 
la perdi ta del pane, p e r m a n g o n o con u n a 
conseguenza di disastri moral i e mater ia l i 
per numerose famigl ie . 

D a ragioni di o p p o r t u n i t à , o n o r e v o l e 
ministro, e di sincera o p p o r t u n i t à . P e r c h è / 
se è v e r o che da vo i p a r t o n o cont inua-
mente , per ogni quest ione, appel l i a l la soli-
d a r i e t à naz ionale , se quest i appel l i rispon-
dono a sent imento vero e ad u n a c o n v i n -
zione p r o f o n d a , onorevole ministro, per-
m e t t e t e che io dica a v o i che' noi non 
c o m p r e n d i a m o perchè mai a l l ' o p p o r t u n i t à 
delle vostre parole non segua i m m e d i a t a -
m e n t e e s inceramente la o p p o r t u n i t à dei 
f a t t i . (Rumori). 

I col leghi c h e g r i d a n o , forse non sentono, 
non hanno l ' a n i m o che noi a b b i a m o . (Vivi 
rumori) 

Voci. L o a b b i a m o t u t t i come v o i ! 


